CAPÍTULO 5:

 FENÓMENOS DEL CONDICIONAMIENTO CLÁSICO
CONDICIONAMIENTO DE SEGUNDO ORDEN (ORDEN SUPERIOR)

Se produce de la siguiente manera:

1ª fase:    EC1 – EI

2ª fase:    EC2 – EC1

Prueba:    EC2  (también produce respuesta)

· El contexto o el entorno pueden actuar como un EC de primer orden.

· La fuerza del EC2 se basa en la fuerza del EC1 y en la contigüidad el EC2 y EC1.

· A mayor similitud entre EC1 y EC2 (por ejemplo: misma modalidad sensorial), más fuerza tiene el condicionamiento.

· A mayor proximidad espacial entre estímulos EC1 y EC2, mejor condicionamiento.

· Intensidad: un EC1 poderoso da lugar a un EC2 poderoso.

TEORÍAS DEL CONDICIONAMIENTO DE SEGUNDO ORDEN

Aprendizaje estímulo-respuesta (E-R):

Durante el condicionamiento de segundo orden, el E2 aparece en el momento en el que el sujeto está reaccionando al EC1.
Por ello, al someter a extinción al EC1, la magnitud de respuesta al EC2 permanece invariable, ya que el EC2 al ser contiguo a la RC, adquirió capacidad para evocarla posteriormente.

Aprendizaje estímulo-estímulo (E-E):

El EC2 se asocia con el recuerdo o imagen mental del EC1.
En este caso, la extinción del EC1 sí produce reducción de la respuesta al EC2.

PRECONDICIONAMIENTO SENSORIAL

Consiste en presentar dos EECC que en un principio son neutros y no producen ningún tipo de reacción, aunque realmente están asociándose entre sí. Al emparejar uno de ellos con un EI vemos que el otro también evoca al RC.


La estructura del experimento es inversa a la del condicionamiento de segundo orden:

1ª Fase:
EC2 - EC1

2ª Fase:
EC1 - EI

Prueba:
EC2
Lo importante de este condicionamiento es que:

· Puede desarrollarse una asociación entre dos estímulos, aun cuando ninguno de ellos suponga una clave poderosa o relevante desde el punto de vista biológico. 

· La ocurrencia contigua de dos estímulos cualquiera, incluso inocuos, es suficiente para crear una asociación.

· Pueden desarrollarse asociaciones sin necesidad de EEII provocadores de reflejos.
FACTORES QUE AFECTAN AL PRECONDICIONAMIENTO SENSORIAL


· Intervalo entre EC2-EC1: el intervalo óptimo es de 4 segundos disminuyendo la fuerza en intervalos mayores o menores. La presentación simultánea EC2 y EC1 es superior a la ordenación preactiva.

· Número de ensayos: el precondicionamiento sensorial alcanza su mayor fuerza en sólo unos pocos ensayos.

· Estado de motivación: la motivación es un factor muy importante, siendo el precondicionamiento más fuerte cuando los sujetos están más hambrientos que cuando están saciados.


TEORÍAS DEL PRECONDICIONAMIENTO SENSORIAL

El precondicionamiento sensorial se explica por una teoría E-E. Representa una cadena de asociaciones de manera que el EC2 evoca el recuerdo del EC1 que a su vez produce la RC.

Teoría de la equivalencia adquirida, dos estímulos provocan una RC común cuando comparten una asociación con el mismo elemento; los sujetos generalizan de un estímulo al otro basándose en elementos comunes.

MODULACIÓN O FACILITACIÓN

El ECf indica que el ECe irá seguido del EI de modo que cuando no aparece el ECf, el ECe no irá seguido del EI.

Ejemplo: si presentamos un estímulo A al que no le sigue EI y un estímulo B seguido por A y seguido por EI, en la fase de prueba se muestran A, B y AB. Se va a obtener RC ante A pero sólo cuando vaya precedido de B (modulador).

· La facilitación o modulación se generaliza de un EC a otro de modo que  si un ECb facilita la respuesta de un ECa, también facilitará la respuesta de un ECc (un nuevo EC no precedido previamente por el modulador) aunque el grado de facilitación puede disminuir.

· La transferencia de facilitación de un EC a otro no depende de la modalidad sensorial de los EECC; los estímulos auditivos facilitan el condicionamiento e los luminosos con la misma eficacia con que facilitan el condicionamiento de EECC auditivos.

· Cuanto más se aísla perceptivamente a B del emparejamiento A-EI, mejor funcionará como modulador. Cuando no se puede aislar y aparece simultáneamente con  A-EI, adquiere capacidad excitatoria.

INHIBICIÓN LATENTE (EFECTO DE PREEXPOSICIÓN  AL EC)

Proceso que se produce cuando los EECC son presentados aisladamente antes del condicionamiento. La inhibición latente es importante para la supervivencia adaptativa del sujeto. Si un estímulo nunca va seguido de acontecimiento biológico importante, debe ignorarse. Si estos estímulos reaparecen posteriormente, es ventajoso para el animal no procesarlos a fondo, lo que se traduce en retraso de aprendizaje.
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Las variables que afectan al retraso son:

· Número de preexposiciones del EC: a mayor número de preexposiciones del EC, mayor retraso de aprendizaje. En las aversiones al sabor, el retraso se produce incluso con una única preexposición.

· Duración del EC: la magnitud del efecto de la preexposición aumenta con duraciones mayores. La duración de la preexposición del EC interactúa con el número de ensayos de preexposición. Lo que importa es el tiempo de preexposición total.

· Intensidad del EC: cuanto más fuerte es el EC mayor es el retraso.

ATENUACIÓN DE LA INHIBICIÓN LATENTE

Existen dos tratamientos que disminuyen la influencia de la preexposición:

1.- Añadirán segundo EC a continuación del EC durante la fase de preexposición. El condicionamiento no se retrasa en la segunda fase.

2.- Cambiar de contexto entre la fase de preexposición y la de entrenamiento. En este caso no se produce retraso de aprendizaje porque el efecto de preexposición depende del contexto específico.

POR QUÉ SE PRODUCE RETRASO EN  LA INHIBICIÓN LATENTE  ???
Inhibición condicionada

El retraso se produce porque el EC preexpuesto se convierte en inhibidor condicionado al no ir seguido de EI, pero esto no es cierto ya que si fuera así facilitaría, no  retrasaría, el condicionamiento posterior de esa clave en un experimento de inhibición condicionada. Sin embargo, se ha demostrado que tras una preexposición de EC, cualquier tipo de condicionamiento (excitatorio o inhibitorio) es más difícil.

Habituación

Existe una notable similitud entre habituación y efecto de preexposición en cuanto al procedimiento, pero los procesos subyacentes son distintos.


La habituación es una disminución de la RO durante la preexposición del EC, mientras que en la inhibición latente supone un retraso del condicionamiento después de la fase de preexposición. Además, para que se produzca habituación son necesarias unas 5 presentaciones mientras que para retrasar el aprendizaje hacen falta unas 25.

Modelos de procesamiento de la información (pérdida de atención)

Cuando un EC no predice un EI, es decir, cuando es preexpuesto, el grado de atención que se le presta disminuye y el condicionamiento posterior del EC es más difícil.

Teoría de la atención condicionada

La reacción de desatención puede estar condicionada por el aparato o el contexto, así los sujetos no consiguen atender al EC en el futuro porque el contexto provoca una reacción de inatención condicionada. Debido a que los sujetos no están prestando atención al EC, no logran aprender que ahora va seguido de un EI.

Esta teoría explicaría que:

· El retraso disminuyera al introducir un nuevo EC en la preexposición (que si llamaría la atención del sujeto).

· El condicionamiento en un contexto diferente al ambiente de preexposición.

Inhibición latente como fallo de recuperación o recuerdo (Miller)

Los animales aprenden perfectamente durante la fase de entrenamiento, pero no consiguen recuperar el recuerdo de modo que no logran el aprendizaje durante la fase de prueba. Sin embargo, cuando se recuerda a los animales su aprendizaje anterior, muestran una ejecución casi normal a pesar de haber sido preexpuestos al EC anteriormente.

EL BLOQUEO

Cuando se condiciona un EC y se presenta después simultáneamente con un segundo EC añadido, el EC añadido no adquiere fuerza asociativa

Fase 1ª:
ECa – EI

Fase 2ª:
ECa / ECb – EI

Prueba:
ECb (no produce condicionamiento porque está bloqueado)

· El fenómeno de bloqueo afecta tanto al condicionamiento excitatorio como inhibitorio.

· La fuerza del estímulo ECb no sólo depende de su propia relación con EI (como sugiere la ley de contigüidad) sino también en la fuerza del otro EC del compuesto.

DESBLOQUEO

El desbloqueo consiste en la eliminación del bloqueo cuando se sorprende al sujeto en la fase 2. Debe haber una diferencia significativa entre el EI esperado y el EI experimentado realmente. Si el EC añadido señala una condición adicional o la omisión de una recompensa esperada, no se produce bloqueo.

ENSOMBRECIMIENTO

Se empareja un compuesto LUZ-RUIDO con un EI y se intercala este ensayo con emparejamientos adicionales LUZ-EI, proporcionando así una fuerza excitatoria mayor a la luz, y esta ensombrecerá al ruido.

Se diferencia del bloqueo en que éste se produce en dos fases (1ª ECa-EI y una 2ª ECa/ECb-EI) mientras que el ensombrecimiento ocurre en una única fase en la que se intercalan ambos emparejamientos.

SUPERCONDICIONAMIENTO

Algunos ensayos presentan el ECa/ECb – EI y otros ECa sin EI lo que provoca un aumento de la fuerza de ECb.

TEORÍAS DEL BLOQUEO

· Durante el bloqueo, el sujeto aprende que tras el ECa viene el EI en la fase 1ª. En la fase 2ª el ECb no está transmitiendo ninguna nueva información nueva sobre el EI por lo que el sujeto puede predecir la aparición del EI basándose en el ECa ya condicionado y presente en el compuesto, así que el sujeto no presta atención al ECb y lo bloquea porque resulta redundante.

· Si la redundancia informativa es la causa del bloqueo, LA SORPRESA es importante para el condicionamiento, de manera que la modificación de la intensidad EI en la segunda fase produce condicionamiento del ECb.

· El bloqueo no se debe a un fallo del EC añadido a la hora de adquirir fuerza asociativa, más bien se debe a un fallo de recuperación. El estímulo añadido se condiciona en la segunda fase pero en la prueba, los animales no logran acordarse del condicionamiento a menos que se les recuerde antes de la prueba.

